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Situat pe cursul mijlociu al Mureşului ·şi a văilor adiacente acestuia, 
dispunînd de mari bogăţii ale subsolului, precum şi de o largă reţea de 
comunicaţii, ţinutul hunedorean a oferit din totdeauna o multitudine de 
posibilităţi pentru obţinerea mijloacelor de existenţă. Bogăţia şi diver
SÎ'!Jaitea nes·urseLor IllalturiaiLe aiu însiemniat penrtiru .siociietaltea omeniească de 
aici, încă din primele etape ale existenţei sale, preţioase rezerve materiale 
necesare unei evoluţii neîntrerupte a societăţii omeneşti locale1. 

Vestigiile arheologice descoperite pe meleagurile hunedorene for
tuit sau prin săpături arheologice sistematice, între care numeroase piese 
se remarcau prin deosebite calităţi artistice şi valoare documentară, au 
atras die ti.mpuiriu o justilfica11Jă şi binemeriltartlă aitenţie. Oreainea unei in
stituţii muzeale avînd menirea să depoziteze, să păstreze şi să valorifice 
acest tezaur, produs al activităţii umane de-a lungul veacurilor, a deve
nit o necesitate. 

Din iniţiativa „Societăţii de istorie şi arheologie a comitatului Hune
doara", fondată în 1880, s-a constituit la Deva, doi ani mai tîrziu, în 
1882, o colecţie de antkhităţi, ce s-a dovedit prestigioasă în anii care 
au urmat, a muzeului judeţului Hunedoara. 

„Societatea istorie şi arheologie a comitatului Hunedoara" îşi pro
punea ca scop al activităţii ce o va desfăşura „descoperirea trecutului 
atît de bogat" al comitatului Hunedoara", prin efectuarea de cercetări 
istorice şi arheologice. Pentru realizarea acestora s-a prevăzut urmărirea 
a tot ce se referă la acest ţinut în operele ştiinţifice, beletristke şi ar
tistice, cunoaşterea condiţiilor geografice şi naturale ale judeţului, des
coperirea şi strîngerea materialelor arheologice şi istorice ce se vor 
păstra într-un muzeu cu profil istoric şi etnografic, pus la dispoziţia pu
blicului vizitator, ocrotirea monumentelor istorice, strîngerea celor mai 
valoroase documente, manuscrise şi tipărituri din judeţ într-o colecţie ar
hivistică şi bibliotecă2 • Paralel cu înfiinţarea colecţiei arheologice, for· 
mată în principal prin donaţii, avînd în special ca exponate monumente 
epigrafice şi sculpturale romane descoperite la Ulpia Traiana Sarmize-
6etusa şi Micia, au fost constituite şi colecţii de numismatică, de piese 
etnografice şi de artă populară, de mineralogie, paleontologie şi ornito
logie. Iniţial colecţiile muzeistice au fost depozitate într-o locuinţă par
ticulară, iar în anul 1890, într-un local mai apropiat scopurilor institu
ţiei muzeale, la şcoala reală din Deva. 

I E. Ballun, Adatok a hunyadmegyei tiirtenelmi es regeszeti tarsulat huszon-0-
tesik tiirtenete, Deva, 1910, p. 30; Oct. Floca, RRH, X, 1971, idem, Sargetia, IX, 
1972, p. 11-28; I. Andriţoiu, L. Mărghitan, Muzeul arheologic Deva, Ed. Meridiane, 
l!J72, p. !J-14. 

2 Statutul Societăţii de istorie şi arheologie a judeţului Hunedoara, 1904, 
art. 3-4. 
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Muzeul judeţului Hunedoara, avînd sediul la Deva, cunoaşte în 
dezvoltarea sa trei etape distincte cu trăsături specifice, determinate de 
condiţiile concrete în care îşi desfăşoară activitatea: I. 1882-1914, pe
rioada de început în care muzeul se află subordonat Societăţii de istorie 
şi arheologie a judeţului Hunedoara. Predomină activitatea de organi
zare, încep să se •constituie, în special prin donaţii. colecţiile; II. 
1918-1944, perioada interbelică în care muzeul se află în subordinea 
organelor administraţiei de stat. Munca de cercetare devine o compo
nentă a activităţii muzeale; III, perioada de după 23 August 1944 în care 
se observă o cotitură radicală în activitatea muzeului. Ridicarea pe o 
treaptă superioară a tui1ruror 1artm.rilor activiităţii muzeale care sînt che
maite a răspunde imperativelor contiemparnmJettăţii. 

1nfiinţarea în urmă cu peste nouă decenii a muzeului devean a 
marcat sfîrşitul unei perioade vitrege din istoria antichităţilor desco
perite pe meleagurile hunedorene, stăvilindu-se oarecum exodul lor spre 
muzeele din Viena şi Budapesta, care pînă la mijlccul secolului al XIX
lea au achiziţionat cele mai importante piese apărute în această zonă. 
Este deajuns să amintim pentru exemplificare depozitul de obiecte de 
bronz descoperit în anul 1843 la Vaidei3, tezaurele monetare şi alte piese 
dacice descoperite prin cercetările efectuate în anii 1803-1804 sau for
tuit la Grădiştea Muncelului4, monumentele epigrafic:e şi sculpturale 
aflaitie la Ulpia Tnaiiania Saifmizegetusa şi Mida5 etc:. 

Primele obiecte cu valoare muzeistică, care au stirnit interes şi 
curiozitate, le-au constituit monumentele epigrafice şi sculpturale ce 
apăreau la Ulpia Traiana şi Micia cu prilejul lucrărilor agricole sau de 
altă natură. 

Preocuparea în sine de a strînge şi înregistra iz\·oarele epigrafice 
„daco-romane" din Ulpia Traiana şi Micia datează din sec. al XVI-lea cu 
erudiţi ca J. Mesertius6, P. Lescalopier7, St. Zamosius8, şi continuate apoi 
de A. Marsigli9, S. Hohenhausen10, de nobili atraşi de aceste antichităţi 
ca cei din familia Brazovai, Kendeffy, Noptsa, de clerici ca I. Ianza, 
St. Moldovanu şi V. Mihaly, reflectă încă de atunci interesul pentru 
trecutul îndepărtat. Pînă în sec. al XVIII-lea interesul pentru inscripţii 
şi monumente sculpturale ca documente epigrafico-istorice era foarte 
scăzut. Materialele litice, transportate de la Ulpia Traiana şi Micia în 
împrejurimi, erau folosite atunci aproape exclusiv ca piatră de construc
ţii. Abia mai tîrziu, la începutul sec. al XIX-lea, le întîlnim la curiile 
nobiliare din comitatul Hunedoarei cu rost decorativ, acum înjghebîn
du-se şi primele mici colecţii. 

3 D. Berciu, Apulum, I, 1939-1942, p. 57-74. 
4 S. Jak6, ActaMN, V, 1968, p. 437-447; VIII, 1971, p. 439-455. 
5 V. Wollmann, Sargetia, XI-XII, 1974-1975, p. 307-314. 
6 Colecţia de inscripţii a lui Mesertius cuprindea 120 de texte, multe dintre 

de provenind de la Ulpia Traiana. 
7 Voyage fait par moy, Pierre Lescalopier !'an 1574 de Venise â Constantino

pole, par mer jusques â Raguse et Ie reste par terre et Ie retour par Thr~ce, Bul
gare, Walach, Transilvanie ou Dacie, Hongrie, Allemagne, Friul et Marche Trei-
sane jusques a Venise. ' 

8 St. Zamosius, Analecta lapidum vetustorum et nonnularum in Daeie anti
q'lţitatum, Padova, 1593. 

9 A. Marsigli, Danubius Pannonico - Mysius, observationibus geographicis, 
astronomicis, phisicis perlustratus, Haga - Amsterdam, I, 1726, II, 1726. 

10 S. Hohenhausen, Die Alterlhiimer Daciens in dem heutigen Siebenbii.rge, 
Viena, 1773. 
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Cea mai mare colecţie de acest gen pare a fi cea de la curtea no
bil ului Ladislau Noptsa din Fărcădin, unde în decurs de cîteva decenii 
s-au adunat zeci de inscripţii şi sculpturi, cele mai multe aduse direct 
din ruinele Ulpiei Traiane. O mare parte a acestei colecţii a fost dusă 
mai tirziu la castelul din Zam. La curţile din Nalaţ-Vad, Ostrovul Mare. 
Mintia figurau monumente epigrafice şi sculpturale provenite de la 
Ulpia Traiana şi Micia. 

lnfiinţarea Muzeului judeţului Hunedoara a schimbat treptat atitu
dinea oamenilor faţă de păstrarea şi conservarea pieselor rezultate din 
descoperiri arheologice sau apărute fortuit. Constituirea primelor colec
ţii ale muzeului s-a făcut prin donaţii, care sînt importante în primul 
rînd prin valoarea lor documentară şi mai puţin ca valoare ştiinţifică. 
deoarece nu se cunoştea contextul arheologic sau uneori locul unde au 
fost date la iveală. Inventarele vechi ale muzeului din Deva, în care erau 
înregistrate toate piesele ce au intrat în patrimoniul muzeal, sînt de 
cele mai multe ori lacunare, ele necuprinzînd date privitoare la locul 
exact şi timpul descoperirii, împrejurările în care obiectele au ieşit la 
iveală. Pentru unele obiecte, deosebit de importante din punct de ve
dere istoric, nu se cunoaşte nici cel puţin localitatea în care au fost des
coperite, în dreptul lor fiind trecută explicaţia laconică - judeţul Hu
nedoara. 

ln deceniile ce aru urmait profilul airheologic al ,oolecţiilor a devenit 
precumpănitor. Prin donaţii, achiziţii şi cercetări de teren, -colecţia ar
heologică, exemplificînd o perioadă ce se întinde din paleolitic pînă în 
evul medtu, ai sporiit mereu aşa în!CÎt, în pragul sieoolului aJ. XX-lea, s-a 
impus atenţiei publicului şi specialiştilor prin valoarea ei istorico-arheo
logică, ştiinţifică şi muzeală. 

Concomitent cu activitatea de depistare şi colecţionare a urmelor· 
străvechi şi vechi de cultură materială, în care o pondere deosebită o au 
monumentele sculpturale şi epigrafice romane, s-au pus şi bazele acti
vităţii ştiinţifice de cercetare, concretizată prin efectuarea de cercetări 
arheologice la Turdaş şi Ulpia Traiana. Prin această activitate colecţiile 
muzeului s-au îmbogăţit cu material ceramic, în special, rezultat din 
importanta aşezare neolitică de pe cursul mijlociu al Mureşului11 , pre
cum şi cu un valoros lot de piese romane descoperite în timpul săpătu
rilor efectuate la amfiteatrul roman şi la templele din împrejurimi la 
Ulpia Traianat2• 

Intre 1882 şi 1914 Societatea de istorie şi arheologie a editat o serie 
de anuare însumînd, pe lîngă partea oficială şi administrativă şi unele 
lucrări de istorie, arheologie şi etnografie privitoare la meleagurile hu
nedorene. 

La sfîrşitul primului război mondial, odată cu dizolvarea societăţii 
care l-a creat, muzeul intră în patrimoniul judeţului, continuîndu-şi 
activitatea pe mai departe, pe baza regulamentului de funcţionare sta
bilit cu acest prilej13. Muzeul judeţului Hunedoara avea, la data trecerii 
lui în subordinea organelor administrative ale judeţului, o secţie istorică 

11 M. Roska, Die Sammlung, Cluj, 1941; idem, Publicaţiile Muzeului judeţului 
Hunedoara, 3-4, XXV-XXVI, 1927-1928, p. 14-38. 

12 C. Daicoviciu, Dacia, I, 1924, p. 21 şi urm; I. Frăţilă, N. Wardegger, Rev.Arh,. 
XXXII. 1970, 2, p. 517, 524. 

ia Statutele pentru organizarea şi conducerea Muzeului judeţului Hunedoara, 
în Publicaţiile Muzeului judeţului Hunedoara, I (XXIII), 1924, I, p. 65-84. 
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cu colecţiile de preistorie, de epocă romană, medievală, contemporana 
şi numismatică, precum şi colecţiile de etnografie şi istorie naturală 
(mineralogie, paleontologie, floră şi faună din judeţ)1 4. 

In perioada cuprinsă între cele două războaie mondiale, cu toate di
ficultăţile materiale şi a insuficienţei personalului de specialitate, acti
vitatea muzeului s-a concretizat printr-un apreciabil efort în munca de 
colecţionare şi conservare a pieselor, prin identificarea de noi staţiuni 
arheologice, salvarea diferitelor descoperiri întîmplătoare, cît şi efectua
rea unor cercetări arheologice şi publicarea rezultatelor obţinute. 

Avînd în vedere bogăţia şi varietatea vestigiilor arheologice prezente 
pe pămîntul hunedorean, colecţia de arheologie şi în cadrul acesteia 
cea de epocă romană, se bucură de prioritate, constituindu-şi un fond 
de piese numeros şi valoros. Celelalte colecţii ale muzeului, avînd un 
caracter mai restrîns, dar nu lipsite de importanţă, li se va avorda şi vor 
fi puse în valoare abia peste cîteva decenii în cadrul unor secţii sau 
muzee nou înfiinţate. 

Creşterea colecţiei arheologice s-a efectuat în această perioadă prin: 
cercetări întreprinse în acest scop, donaţii, achiziţii, săpături arheologice 
efectuate pe raza judeţului, piesele rezultate din acestea formind fondul 
cel mai valoros al colecţiei. 

Este perioada în care, prin grija dr. doc. Oct. Floca, directorul mu
zeului, s-au achiziţionat piese valoroase de lapidar - monumente epigra
fice şi sculpturale romane - păstrate în unele colecţii particulare. Ast
fel, mai multe zeci de monumente aflate pînă atunci la ·castelul din 
Mintia, provenite toate din aşezarea romană Micia, au îmbogăţit o co
lecţie deja recunoscută prin valoarea sa. M9numente epigrafice şi sculp
turale valoroase au fost achiziţionate în anii 1937-1939 şi de la pro
prietarii castelelor din Zaro, Brănişca, Nalaţ-Vad, Sălaşul de Sus. 

Intre acestea merită a fi menţionate edicula funerară din augit-an
dezit descoperită în necropola de est a Miciei15, singura construcţie fu
nerară de acest gen completă din Dacia, ca şi altarul închinat lui Jupi
ter Erapolitanus, zeitate cunoscută în mitologia romană numai din acest 
text epigrafic16. 

O extindere a ootivităţii dJe oeroebare iairheologÎICă şi de valorifipare 
ştiinţifică a noilor descoperiri a cunoscut-o muzeul prin preluarea con
ducerii acestei instituţii de către Oct. Floca. Săpăturile arheologice în
treprinse în colaborare cu Institutul de Studii Clasice din Cluj sub con
ducerea lui C. Daicoviciu în zona cetăţilor dacice din M. Orăştiei, la 
Ulpia Traiana şi Micia au dus la o substanţială îmbogăţire a fondului 
arheologic al muzeului pentru epocile dacică şi romană. Prin pasiunea 
~i strădania noului director s-a putut trece la organizarea expoziţiei 
permanente pe baza unor criterii riguros ştiinţifice. Odată cu amenajarea 
muzeului în castelul Magna Curia, monument arhitectonic din prima 
jumătate a secolului al XVII-lea, în anul 1938 s-a încheiat peregrinarea 
colecţiilor prin diverse clădiri din oraş, ivindu-se posibilitatea aranjării 
colecţiilor în depozite pe baza criteriului cronologic şi al locului de des
coperire. 

Aotiv1tatea ŞtiJinţifioă. de.5fiăşuraită die oăitme airheologid deveni, avînd 
la bază studierea patrimoniului muzeului şi a pieselor rezultate din să-
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14 Ibidem. 
15 Oct. Floca, BMI, XLII, 1973, 3, p. 3-19 
1s Idem, Materiale, I, 1953, p. 755 şi urm. 
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pături, este relevată şi de apariţia primelor două volume ale anuarului 
„Sargetia", intitulat simbolic cu denumirea antică a rîului în a cărui 
albie Decebal şi-a ascuns fabuloasele-i comori. Prin aportul acestui pe
riodic la promovarea ştiinţei istorice şi a arheologiei, prin lucrările per
sonalului de muzeu şi a unor valoroase colaborări externe, publicaţia s-a 
impus de la început, atît în cercurile ştiinţifice de specialitaţe din ţară, 
cît şi în cele din străinătate. 

Ca în toate sectoarele de activitate din ţara noastră, o nouă viaţă 
începe şi în existenţa şi activitatea muzeului din Deva după 23 August 
1944. 

Anii construcţiei socialiste au oferit cercetătorilor istoriei din ţara 
noastră largi posibilităţi materiale şi de îndrumare, pe baze noi, în 
munca creatoare de investigare şi de cercetare a întregii istorii a pămîn
tului românesc, de interpretare justă, ştiinţifică a procesului de trans
formare a societăţii omeneşti. 

La această mare operă de dezlegare şi interpretare a faptelor pe 
baza învăţăturii marxist-leniniste s-a alăturat de la început şi cercetarea 
locală hunedoreană, cu precădere aceea a Muzeului judeţului Hunedoara. 
Prin grija şi permanentul sprijin al organelor de partid şi de stat, mu
zeul se extinde şi îşi diversifică activitatea. Expoziţia muzeală perma
nentă, organizată pe temeiul ştiinţei istorice materialiste, devine un util 
şi eficient mijloc de educare ideologică a maselor. 

Necesitatea prezentării şi cunoaşterii cuprinzătoare, sub multiple 
aspecte, a epocilor de început ale dezvoltării societăţii omeneşti, a pe
rioadei daco-romane, precum şi a celei prefeudale au îndreptat cu pre
cădere munca de cercetare spre aceste epoci. 

Un prim aspect al acestei activităţi îl constituie depistarea pe teren 
a unui mare număr de aşezări aparţinînd comunei primitive, făcute pe 
baza unor observaţii de suprafaţă şi colectare de materiale, cum sint 
aşezările neolitice şi din epoca bronzului din hotarul localităţilor Bă
răşti, Boholit, Bălileşti, Mintia, Soimuş, Bneltleta Mureşană, Z}aşti, Totia, 
Tîmpa, Deva. Obiectele şi în special ceramica recoltată din aceste aşezări 
reflectă răspîndirea şi frecvenţa pe teritoriul hunedorean a locuirilor 
purtătorilor culturilor Turdaş, Coţofeni şi Wietenberg. 

Culturii Turdaş îi aparţine o întinsă aşezare omenească descoperită 
1a Miil1tiJa•, ou locuinţe de suprafaţă în preajnm oălJ."IOitl lKlllll găsilt o serie 
de obiecte de piatră, os şi un reprezentativ material ceramic17 • 

Penrtiru piăltnwnderea culltrua-ii Tisa spre est, o oonrtrdibuţie pozirt:ivă 

o formează cercetarea aşezărilor de la Deva18 şi Soimuş care au furnizat 
un bogat material ceramic şi unelte din piatră şi os, specifice fazei Tisza
polgar a acestei culturi. 

Perioadei de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului îi sînt carac
teristice aşezările dispuse pe locuri înalte, aparţinînd comunităţilor cul
turii Coţofeni, aşezări identificate în peste 90 de puncte aflate în 72 
localităţi, dintre care doar unele au fost cercetate sistematic (Cozia, 
Boholt, Bretea Mureşană, Deva). 

11 L. Mărghitan, Sargetia, V, 1968, p. 7-13. Materiale aparţinînd culturii Tur
daş se cunosc şi din alte localităţi, dintre care cele mai reprezentative sînt: Deva. 
7.laşti, Sîntămăria de Piatră, Streisîngiorgiu, Unirea etc. 

te Oct. Floca, SCIV, II, 1950, p. 220 şi urm. 
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Epocii bronzului ii aparţin noi aşezări cercetate la Deva (Dealul 
Cetăţiit9, Viile Noi20, str. M. Eminescu21 şi Balşa care au furnizat un in
teresant material ceramic, caracteristic culturii Wieterberg. Recenta des
coperire la Deva a unui cimitir de incineraţie aparţinînd epocii bronzu
lui, aduce elemente în plus la cunoaşterea ritului şi ritualului funerar 
practioartJe de . purtătorii culrturii Wiieteniberg, precum şi la CW1oaşterea 
cronologiei interne a acestei culturi. O aşezare de la sfîrşitul epocii bron
zului a fost dată la iveală în hotarul satului Tîmpa22. Ceramica descope
rită aparţine fazei tîrzii a culturii Wietenberg ·CU observarea unor feno
mene de puternică influenţă a ouiliturii Otom®rui, detiea-miniată de pătrun
derea purtătorilor acestei culturi dinspre vest pe valea Mureşului. 

Aceeaşi valoare o prezintă săpăturile executate în extremitatea 
vestică a oraşului Simeria23 şi la Deva (str. Depozitelor, cartierul Micro 
15, cartierul Viile Noi) şi Hunedoara care prin materialul ce l-au furni
zat. înscriu în cronica istoriei locale revelatoare rînduri în privinţa popu
lării acestui ţinut în veacurile ce au premers constituirii statului dac. 

De la Rapoltul Mare24 provine un interesant depozit de obiecte de 
bronz compus din 88 de piese, (unelte, arme, obiecte de podoabă şi turte 
de bronz) care presupun, alături de alte descoperiri de depozite simi
lare (DeV'a, Mărtineşiti:, Chercheş, Petroşani etc.) existenţia unei intense 
activităţi metalurgice locale, în hallstattul timpuriu (Ha A1). 

Epocii hallstattiene îi aparţin şi cele trei monumente antropomorfe 
de la Baia de Criş, descoperite în urmă cu un secol în zona Munţilor 
Apuseni. Valoarea arheologică - documentară a acestor piese, ca şi 
timpul îndelungat care a trecut de la data descoperirii lor, au avut ca 
rezultat studierea şi comentarea acestor piese de către numeroşi cerce
tători. Supuse în ultimii ani unei minuţioase analize, a tehnicii şi a sti
lului, statuile antropomorfe de la Baia de Criş, expuse în muzeul din 
Deva, au putut fi încadrate, atît sub aspect cronologic, cit şi etnic, fiind 
considerate ca piese sculpturale străvechi protodacice ce reprezintă zei
tăţi protectoare ale mineritului2s. 

Generalizarea folosirii fierului în procesul de producţie a impul
sionat întreaga viaţă economică şi socială. In societatea tribală îşi fac 
loc treptat, dar ireversibil, premisele trecerii la formaţiuni politice su
perioare. Geto-dacii, aparţinînd marii familii a tracilor, cu adînci rădăcini 
în zona carpato-balcanică, constituie prima populaţie din spaţiul carpa
to-danubian căreia izvoarele istorice îi semnalează existenţa şi participa
rea la evenimentele vremii. Inchegarea statului centralizat dacic a avut 
loc în sec. I î.e.n. sub conducerea lui Burebista, personalitate conside
rată de către contemporani drept „cel dintîi şi cel mai mare dintre toţi 
regii care au dominat vreodată asupra Traciei". 

Centru al statului dac, ţinutul hunedorean este păstrătorul unor 
bogate mărturii arheologice rămase de la daci, a căror fiinţă şi cultură, 
alături de cea romană, stau la baza originii noastre ca limbă şi neam. 

19 I. Andriţoiu, Sargetia, X, 1973, p. 11-24. 
20 Idem, Sargetia, VI, 1969, p. 32-46. 
21 L. Mărghitan, Cercetări arheologice pe vatra oraşului Deva, Deva, 1970. 
22 B. Bassa, Sargetia, V, 1968, p. 15-22. 
23 L. Mărghitan, Apulum, VI, 1967, p. 105-109. 
24 B. Bassa, Sargetia, V, 1968, p. 35-48. 
25 Oct. Floca, Sargetia, IV, 1964, p, 41-50 cu bibliografia mai veche asupra 

problemei. 
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Aceste vestigii. care reprezintă, în ultima instanţă, componente ale cul
turii materiale şi spirituale a poporului nostru, prezente peste tot în 
ţinutul hunedorean, ca dealtfel pe întregul teritoriu al ţării, aveau să 
servească la cunoaşterea cît mai temeinică a populaţi2i autohtone din 
veacurile ce au premers cuceririi Daciei de către romani. 

Colecţia de obiecte dacice a muzeului din Deva, în trecut aproape 
inexistentă şi puţin reprezentativă, s-a îmbogăţit îndeosebi prin cam
paniile de săpături din ultimele două decenii cu materiale aparţinînd 
epocii de maximă înflorire economică, social-politică şi culturală a so
cietăţii daco-getice (sec. I î.e.n. - sec. I e.n.). Pe lingă fondul arheo
logic realizat prin cercetarea exhaustivă a cetăţilor dacice din M. Orăş
tiei (Sarmizegetusa Regia, Costeşti, Blidaru, Piatra Roşie) s-au obţinut 
piese şi materiale de o remarcabilă valoare ştiinţifică şi documentar-mu
zeistică din fortificaţia dacică de la Băniţa26, din centrul fortificat de 
la Cîmpuri Surduc27 şi din aşezarea dacică descoperită pe mai multe 
terase ale dealului Piatra Coziei, înălţime situată în imediata apropiere 
a Devei29. 

Fondul exponatelor arheologice dacice păstrate în muzeu a cunoscut 
substanţiale completări şi printr-o seamă de descoperiri întîmplătoare. 
Tezaurul de podoabe de argint provenit de la Sărăcsău29, împreună cu 
tezaurele monetare compuse din piese de argint denumite monede de 
„tip Hunedoara", descoperite la Bozeş30, Sălaşul de sus şi Răduleşti31 
sînt cîteva din cele mai semnificative exemple. 

Ca important ţinut de stăpînire romană în Dacia superioară, stră
vechiul pămînt al Hunedoarei a păstrat pe întregul său cuprins o sumă 
considerabilă a mărturiilor materiale create în cei 165 de ani de stă
pînire romană pe aceste meleaguri ca: vestigii ale unor oraşe, tîrguri sau 
sate, necropole, urme de exploatări miniere, monumente sculpturale şi 
epigrafice etc., toate la un loc creaţii ale unei civilizaţii înfloritoare a 
anti chită ţii. 

Cercetările de epocă romană începute timid încă în urmă cu un 
secol, efectuate pe o scară mai largă după criterii ştiinţifice din perioada 
interbelică, au cunoscut o extindere deosebită în ultimele trei decenii, 
rezultatele acestora îmbogăţind substanţial şi ridicînd valoarea colec
ţiilor muzeului din Deva. 

Cu o amploare şi rezultate deosebite s-au desfăşurat cercetările ar
heologice în importanta aşezare romană de pe malul Mureşului, Micia. 
Acum în curs de desfăşurare, lucrările încununate de un real succes, ne 
pun în faţă un semnificativ şi foarte divers material arheologic (monu
mente epigrafice şi sculpturale, ceramică, unelte de uz meşteşugăresc 
şi casnic, m~nede şi tezaure monetare, obiecte de podoabă etc.) ca şi 
ruinele unor importante construcţii. 

2s Oct. Floca, I, Lupu, I. Berciu, Cetăţi dacice în sudul Transilvaniei, Ed. Me
ridiane, 1966. 

21 Idem, Sargetia, VII, 1970, p. 11-19. 
2s L. Mărghitan, Sargetia, VI, 1969, p. 47-53. Numeroasele mărturii arheo

logice aparţinînd epocii dacice descoperite pe actuala vatră a municipiului Deva în 
ultimii ani, avînd o arie. mult mai largă decît se cunoştea înainte (cf. Oct. Floca, 
OmD, p. 205 şi urm.), au oferit recent posibilitatea dr. doc. Oct. Floca de a localiza 
la Deva Singidava geografului Ptolomeu (Oct. Floca, Singidava, în prezentul 
volum). 

29 Oct. Floca, Contribuţii la cunoaşterea tezaurelor de argint dacice Bucureşti, 
1956. 

ao T. Bălan, Sargetia, IV, 1968, p. 51-64. 
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Au fost identificate şi dezvelite în perimetrul aşezării civile un grup 
de cinci cuptoare pentru ars materiale de construcţii şi vase de lut, care 
pe lingă demonstrarea unei intense activităţi meşteşugăreşti în această 
direcţie, formează, în acelaşi timp, cea mai largă şi mai completă desco
perire de acest gen din antichitatea romană de pe teritoriul ţării noas
tre31. 

Odată cu scoaterea la suprafaţă la Micia a unor construcţii monu
mentale, au fost date la iveală o serie de obiecte, monumente şi ma
teriale mărunte: ceramică, obiecte de uz casnic, păstrate în colecţiile 
muzeului din Deva şi care ajută în mod substanţial la reconstituirea şi 
cunoaşterea multiplelor aspecte ale traiului populaţiei care le-a creat şi 
folosit. 

Din variata gamă a obiectelor descoperite, o menţiune aparte solicită 
relieful reprezentînd scena mitologică a răpirii Europei32 şi un monu
ment funerar în formă de fronton triunghiular, înfăţişînd divinitatea 
acvatică Jupiter Danubianus33. 

Pe lingă o serie de construcţii cu caracter civil, au fost scoase la su
prafaţă şi ruinele thermelor, refăcute, amplificate şi reparate, potrivit 
atestărilor epigrafice, de două ori de către formaţiuni militare ale Le
giunii a XIII-a Gemina, considerate, pe drept cuvînt, cele mai vaste 
şi mai interesante construcţii de acest gen descoperite pe teritoriul Da
ciei romane34. 

Ceea ce constituie o revelaţie în noile descoperiri arheologice de la 
Micia a fost dezvelirea unui amfiteatru ·cu caracter militar, singurul de 
acest fel din provincia Dacia35. 

Redeschiderea în vara anului 1973 a şantierului arheologic din 
capitala Daciei romane - Ulpia Traiana Sarmizegetusa -, rod al cola
borării arheologilor de la muzeele din Cluj-Napoca şi Deva, a dus, în 
campaniile arheologice care au urmat, la dezvelirea unor importante 
complexe arheologice (sanctuarul închinat zeităţilor vindecătoare Aes
oulapus şi Hyg~a. rbemplul h.lii. Liber Paltier, Schol;a g1ad1aitorum, necropolă 
din stînga văii Draşcovului), care, restaurate şi consolidate, au fost puse 
în circuit turistic, precum şi un foarte bogat şi variat material arheo
logic36. 

Mediul rustic este la fel de bogat în urme antice. Cinciş, Deva, Strei, 
Haţeg sînt doar cîteva din localităţile hunedorene în care au fost date 
la iveală, prin săpături arheologice, construcţiile unor aşezări rurale ro
mane din care a rezultat un interesant material. O atenţie deosebită a 
fost acordată mărturiilor referitoare la dăinuirea elementului autohton 
dac în timpul stăpînirii romane, a convieţuirii daco-romane în general. 
In complexul agricol roman cercetat la Deva au fost surprinse, în am-

31 Oct. Floca, L. Mărghitan, St. Fcrenczi, Micia. Grupul de cuptoare romane 
pentru ars ceramică, Deva, 1970. 

32 L. David, L. Mărghitan, ActaMN, V, 1968, p. 125--134. 
33 Oct. Floca, ActaMN, V, 1968, p. 111-124. 
34 L. Marinescu, L. Mărghitan, C. C. Petolcscu, Cercetări arheologice, I, 1975, 

p. 217-228. 
35 Oct. Floca, Sargetia, V, 1968, p. 74 şi urm. 
36 O succintă prezentare a rezultatelor campaniilor de săpături arheologice din 

anii 1973-1974 a se vedea la H. Daicoviciu şi colab., Sargetia, XI-XII, 1974-1975, 
p. 221-235. Materialele descoperite au intrat în colecţia Muzeului de arheologie 
din Sarmizegetusa, filială a Muzeului judeţean Deva. 
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bianţă cu obiecte de factură romană, numeroase mărturii, îndeosebi ce
ramică, aparţinînd populaţiei autohtone37 . 

Probe materiale noi privitoare nu numai la permanenţa populaţiei 
autohtone în timpul stăpînirii romane, ci şi la rolul jucat de această 
poplllliaiţie în oocmomiia provinciei (în lucrătrile de ex11I1agere şi prelucrare 
a minereului de fier pe versantul estic al munţilor Poiana Ruscăi) au 
furnizat cercetările de la Cinciş. In necropola parţial cercetată au fost 
~esizate, alături de morminte tipic romane, o serie de morminte a căror 
formă tumulară, ritul tradiţional al incineraţiei, ceramica le determină 
apartenenţa dacică38 . La Mkia au fost scoase la lumină în incinta cas
trului, ca şi în aşezarea civilă, în asociaţie cu obiecte de inventar romane 
şi ceramică specific dacică. De asemenea, în necropola aşezării Micia 
cercetări recente au avut drept rezultat dezvelirea unui grup de mor
minte de incineraţie, avînd un bogat inventar funerar, grup în care a 
fost sesizat şi un mormînt aparţinînd unui autohton. Studiul acestor 
vestigii a pus în lumină strînsa convieţuire între daci şi romani. 

Retragerea armatei şi administraţiei romane în anul 271 e.n., nu 
a c1intit continuitatea de viaţă şi acţiune a locuitorilor din spaţiul car
pato-danubian, rămaşi statornici în vatra lor de viaţă. Numeroase măr
turii arheologice demonstrează această continuitate. Astfel în fosta ca
pitală a provinciei, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, populaţia rămasă a 
transformat în locuinţă părţi din Palatul Augustalilor, iar amfiteatrul, 
prin blocarea porţilor de acces, într-o adevărată fortăreaţă unde se 
refugia în dipe de primejdie. Intr-una din lojile acestuia, s-a găsit un 
tezaur monetar ce conţinea şi monede aparţinînd secolului IV. Lîngă 
ruinele villei rustice de la Strei au fost dezvelite mai multe locuinţe şi 
un bogat material arheologic: ceramică, greutăţi de vatră, pieptene, stră
pungător, fusaiole, datate în sec. IV-V39• Monedele romane imperiale, 
din bronz în majoritate, destul de numeroase, atestă continuitatea locuirii 
fostelor centre urbane şi rurale din epoca romană de către populaţia 
autohtonă, daco-romană. care în relaţiile de schimb folosesc moneda. 
Piesele numismatice, emisiuni din timP.ul împăraţilor Diocleţianus 
(284-305), Constantius II (323-361), Valentinianus (364-375), Graţia
nus (375-383) descoperite la Sarmizegetusa, Veţel (Micia) Călan etc., 
evidenţiază menţinerea legăturil0ir populaţiei locale daco-romane cu 
Imperiul roman al cărui sistem monetar era utilizat în continuare. 

Monedele de bronz bizantine din timpul împăraţilor Theodosius I 
(408-450) şi Iustinian (527-565) descoperite la Micia40 şi Uroi41 atestă 
existenţa unor strînse legături ale populaţiei de pe aceste meleaguri cu 
ţinuturile din sudul Dunării. 

La Sarmizegetusa a fost scoasă la iveală o fibulă digitată, databilă 
în sec. VII, care indică o locuire ce s-a prelungit sute de ani în fosta 
capitală a Daciei romane. 

Meleagurile hunedorene ilustrează, alături de celelalte regiuni ale 
ţării, printr-o densă istorie, evoluţia pe multiple planuri a societăţii locale 
care a cunoscut prefaceri structurale de ordin economic, structural şi 

37 L. Mărghitan, Cercetări arheologice pe vatra oraşului Deva, Deva, 1971, 
p. 65-70. 

38 Oct. Floca, ActaMN, II, 1965, p. 163-194. 
39 Cercetare efectuată de dr. Radu Popa în colaborare cu muzeul din Deva. 
40 K. Horedt, Contribuţii la cunoaşterea regiunii Hunedoara (Sargetia 111), 

1956, p. 101-116. 
H I. Andriţoiu, Sargetia, XI-XII, 1974-1975, p. 137-138. 
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spiritual de-a lungul mileniului I, perioadă în care se desăvîrşeşte pro
cesul de formare a poporului român şi a limbii române. Specifice aces
tei perioade sînt descoperirile de la Deva, Sarmizegetusa, Simeria, Bă
niţa, Crăciuneşti etc. 

Creşterea continuă a volumului de materiale arheologice în special 
pentru epocile dacică şi romană, a permis reorganizarea expoziţiei exis
tente, axată în principal pe vestigiile arheologice din epocile istorice res
pective. !n nov. 1970, într-o montare modernă, s-a pus la dispoziţia vizi
tatorilor noua expoziţie arheologică a cărei tematică reliefează etapele 
evoluţiei societăţii omeneşti de la apariţia ei pe meleagurile hunedorene 
pînă în pragul cristalizării statelor feudale româneşti. Prin conţinutul 
său divers, expoz_iţia oglindeşte nivelul avansat al culturii materiale 
dacice, puternica înrădăcinare a romanităţii în aceste locuri, precum şi 
urmele tot mai numeroase ce dovedesc prezenţa populaţiei autohtone 
pe teritoriul Daciei după anul 271 e.n. 

Despre importanţa col~i.Jei arheologice a muzeulruJ. din Deva vrn·
beşte şi faptul că un număr de peste 70 de piese de epocă romană au fost 
incluse în expoziţiile prezentate în anul 1971 la Koln şi Roma42, iar alte 
piese aparţinînd perioadei daco-romane au putut fi admirate în expo
ziţiile organizate la Paris şi Stokholm. Muzeul judeţean Hunedoara -
Deva a oontriibuit din plin şi la constiitru.Weia colecţiei şi a expoziţiei per
manente a Muzeului de istorie al R.S.R. cu un nllill1ăr de 54 piese re
prezentative, aparţinînd diferitelor epoci istorice. 

Colecţia arheologică a Muzeului din Deva, atît de diversă şi cuprin
zătoare, este astăzi din plin valorificată prin expoziţia permanentă, pre
cum şi prin diferite expoziţii temporare, organizate pe variate teme, 
prin publicarea celor mai interesante piese şi a rezultatelor cercetărilor 
111 ~muarul muzeului ,.Sargetia", în alte reviste de specialitate, prin în
tocr.iirea unor monografii şi cataloage de colecţii, precum şi în diferite 
materiale de popularizare, constituind unul din mijloacele eficiente de 
culturalizare şi educaţie patriotică a maselor. 

Necesitatea reflectării muzeistice, cuprinzătoare, a evoluţiei societă
ţii omeneşti pe meleagurile hunedorene din cele mai vechi timpuri pînă 
astăzi, bazată pe consistentul material arheologic şi documentar existent, 
a determinat includerea în planul de activitate al muzeului din Deva a 
întocmirii unei noi tematici care vizează reorganizarea expoziţiei de bază 
în viitorii ani. 

Muzeele, păstrătoare ale valorosului patrimoniu cultural naţional, 
sînt instituţii cultural-ştiinţifice, prestigioase lăcaşuri de educaţie pa
triotică a maselor, avînd un important rol în formarea conştiinţei socia
liste, în însuşirea de căltre oamenii muncii a concepţiei ştiinţifioe despre 
viaţă şi societate, a principiilor umanismului socialist, a moralei comu
niste. In muzeul de istorie vizitatorul întîlneşte expus ceea ce au creat 
mai valoros oamenii în decursul secolelor. Aceste mărturii autentice. 
transmise din generaţie în generaţie, care încorporează vibrante evocări 
ale trecutului. înlesnesc cunoaşterea istoriei zbuciumate, dar plină de 
măreţie, a poporului nostru care a înfruntat vitregii de tot felul şi a 
apărat cu arma în mină glia străbună. Toate acestea dorim a fi reflectate 
în viitoarea expoziţie. 

Numai astfel gloria străbună a înaintaşilor, monumentele istorice 
şi de artă, mărturii ale geniului şi trudei generaţiilor trecute, evoluţia 

42 Cataloagele expoziţiilor de la Koln şi Roma (RomRum şi Civilt<\). 
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de peste secole a acestui ţinut, îşi poate găsi şi pe plan muzeistic adevărata 
finalitate, adevărata împlinire către care îşi îndreaptă atenţia toţi care 
văd în trepidanta istorie a zilelor noastre un summum de pagini de is
torie autentică. 

LA CONSTITUTION ET LE DEVELOPPEMENT DE LA COLLECTION 
D'ARCHEOLOGIE DU MUS:E:E DEPARTEMENTAL HUNEDOARA-DEVA 

- Resurne -

L'etude presente l'historique de la constitution de la collection, d'archeologic 
du Musee departernental Hunedoara-Deva realise par des acquisitions, des dona
lions ou par des recherches scientifiques d'archeologie, systernatiques dans ces 
ncuf decennies de l'existence de cette institution. 
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